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臺中榮民總醫院 110年廉政會報會議紀錄 

時間：110年 9月 14日（星期二）14時 

地點：本院行政大樓 7樓第 1會議室 

主席：陳適安 院長                               紀錄：孫建鴻 

出（列）席人員：如出席人員簽到冊 

會議內容： 

壹、主席致詞： 

    葛副召集人，嘉義分院李院長、埔里分院徐院長、還有主秘與

相關的主管們及我們廉政會報的執行秘書謝主任，感謝各位委員，

今天利用下午的時間來參加本院 110年廉政會報。 

    首先，感謝本院全體醫護同仁及行政伙伴戰戰兢兢投入防疫工

作。本院雖然是在防疫的前線，但相信以我們團隊的用心努力，包

括：PCR 快篩、專責加護病房及疫苗接種服務等等，有非常良好的

量能，一定能夠順利克服挑戰。再者，本次廉政會報的秘書單位政

風室將在會議中綜合報告本院廉政工作之執行情形，內容包括：稽

核、清查、財產申報與廉政風險及建議等面向，適時提供各位委員

參證與交換意見，俾利積極塑造本院醫療廉能形象。 

    本次會議專題報告分別由病理檢驗部及補給室提報，另有 2 案

廉政提案，請各位委員踴躍發表意見，藉以形成共識並強化提升本

院廉政業務。 

貳、秘書單位報告：（詳會議資料） 

   一、上次會議主席指（裁）示事項執行情形 

     主席裁示：同意解除列管。 

   二、本院廉政工作執行要項報告 

     主席： 

     謝謝秘書單位政風室兩位組長的廉政工作綜合報告及宣導，都

可以給各位委員參考，請問執行秘書是否還有需要補充的地方？  

     執行秘書： 

我再來補充一下，目前政風室在採購方面，是以監辦與協助的

立場，也是從促進機關興利的角度，所以在監辦過程如發現小

瑕疵，都會與各單位溝通聯繫，不要讓小問題再擴大，也希望

各單位能主動與政風室討論，採取合法合理的方式來處理小問
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題，不要造成負面或刑責，政風室是幫助醫院辦理採購，避免

大家忙中有錯。 

     主席裁示：備查。 

參、專題報告 

   一、病理檢驗部提報「醫療採購之經驗分享與建議方案」（報告人：

詹委員以吉）（略） 

       詹委員以吉： 

       藉由這個報告，我想請院部長官同意，就是按照我們現在已經

啟用的評估作業、參考作業，盡量把我們的時程縮短，然後在

我們的儀器到期後，盡快的用租賃(三合一)方式讓我們的新機

陸續裝機。 

     主席：  

針對詹委員的報告，維護保養費如何計算得出，應該清楚敘明，

俾利主席裁示。請問執行秘書，針對詹委員的報告，該維護保

養費尚未清楚敘明，此部分是否須即在廉政會報作裁示？ 

         執行秘書：不用。 

         主席： 

病理檢驗部在廉政會報提報專題報告的目的，應該是將相關方

案提出介紹與討論，讓委員們瞭解是什麼樣子的情形才是。 

         詹委員以吉： 

遵示於會後之適當場合，適時清楚敘明所提報之維護保養費如

何計算得出後，再請院部長官作業務上的指示。 

         主席裁示： 

（一）病理檢驗部的事情要跟院長及副院長說清楚，因為我們

就是從 COVID-19 的時候發現，很多關於檢驗項目的問

題，所以病理檢驗部的事情一定要說清楚，這樣才能有

判斷及參考的依據。 

（二）我會知道這個案子，主要是因為檢測 COVID-19 病毒的時

候及心臟科相關檢驗的事情，我才知道有這樣子簽八年

的事情，但是後來我們在 COVID-19 病毒的時候，記得檢

驗部已經在跟原來的廠商講，他可以再用另外其他的方

法，可以幫我們把相關比較精確的這個數目字提供起來，

我有請你們研商說是不是可以終止合約或是怎麼樣子，

我想這個牽涉的非常的廣，你說要院部長官在這邊馬上

裁示，我想這是蠻困難的事情，我所知道的事是一般的
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事情，那剛剛你說出來的我也才瞭解，我想今天的話不

是要在這邊裁示，今天是拿出來讓大家來從中學習，是

這樣子的一個目的，你說報告完就要請長官在這邊裁示，

根本是不可能的事情，因為時空背景已經經歷了六年以

上的時間，再麻煩葛副院長及主秘指導，對我們檢驗部

明年或者是後年更新這些設備的話，提供一些精進的措

施，好，謝謝。 

   二、補給室提報「吉程公司輸液幫浦資訊連線減價收受案」（報告人：

方委員乃傳）（略） 

       主席：這個部分，請問執行秘書有沒有意見補充？ 

       執行秘書： 

這個案子有拖了一段時間了，也已經進行相關調查，以後如有

類似的情事，要盡早處理，時間上不要再拖延太久，以免發生

嗣後比較困難的一些解決方式。 

       姚委員鈺： 

針對這兩個案子，補充說明一下，第一個原則就是，我們所有

單位在訂規格的時候，一定要知道這個規格訂出來，要廠商能

作的到，不要天馬行空訂了一個非常非常高的規格，就像這個

連線一樣，結果查訪沒有一家醫院這個可以連線，而且臨床上

也無連線的需求，所以呢，變成廠商作不到，而我們也沒有辦

法配合上，造成這個採購合約不能完成驗收程序，只能部分驗

收，不能把這個款項完整付給廠商，所以處理起來不只是複雜

而且還困難，雙方經過數次協議才採用減價驗收的方式，把這

個案子妥處掉。所以我們在訂規格，一定要要求我們的業管單

位，而不是單方向只採使用單位，不要自己訂出來一個業界沒

有的規格，結果大家都來投標，投完以後，再來說做不到或沒

必要性。接著報告病檢部這邊這個案子，事實上從財務的評估

面，沒有那麼單純，我們現在是挑八年前的案子出來討論，八

年前的環境已經與八年後不一樣，那評估的數字，當初審查委

員甚至連內部的意見都不一樣，所以前部主任與王主任在這方

面就有不同的看法，事實上財務評估沒有這麼單純，不是簡單

到就只是一個數字而已，還涉及到服務量，每年服務量的成長，

檢驗量的成長，試劑單價跟三合一的單價，還有維護，都在評

估報告裡面，但是我們不是在檢討這一塊，而是說，因為時代

在進步，儀器買來就有它的折舊年限，那你必須要把它走完為

原則，事實上這個儀器是我們自有設備，使用操之在我，可以

用也可以不用，你自己的儀器 X 光機放在那邊，我另外再買一
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台 X 光機，我要買幾台是我的事，我要租幾台也是我的事，但

是我不用它就不會有耗材，這個會後我們會成立小組來作綜合

檢討，我們要跟上醫學的發展，這是很重要的，新舊儀器功能

價格，這個我們可以來討論，事實上沒有所謂對與錯，只是說

策略在當時的狀況，會有不一樣的結果。 

       主席裁示： 

好，謝謝執行秘書及姚委員的補充。第二個案子，我到院的時

候就知道，時間算是很長久了，補給室以後辦理類案就要注意

時程，主任、組長及組員，都務必要注意到時效來處理好，如

果是需要召開小組來討論的，就應該要積極來討論，以後不要

再有這樣子的一個違失的情形，並請補給室落實所規劃之內部

控制措施。 

肆、提案討論 

 一、各部科（中心）接獲或同仁個人接到與顧客投訴，司法或警察

機關通知調卷、約談、搜索、詢問之風險管理機制案。 

     主席：請問執行秘書有無補充意見？ 

    執行秘書： 

先請秘書單位政風室李組長金松針對提案來跟各位委員作補充。 

李組長金松： 

關於內科部所提的這個提案，我有看了我們院內的相關規定，

其中護理部有訂了一個「因案件需做筆錄處理指導書」，其中

2.2 提到：「因醫療糾紛或執行公務，致遭檢察、調查、警察機

關約談或作筆錄等，於上班階段應通報政風室派員協同處理，

非上班時間應會同總值日…」，所以如果是因為這些案件被檢調

或司法機關作調查的話，在上班時間是可以通報政風室，那我

們都會派員去協助。另外在總務室駐警隊這邊也有訂了一個

「台中榮民總醫院安全工作手冊」，其中狀況十三員工接受司法

機關約談調查之處置，第一點有提到：「員工於收到檢察、調查

或廉政等職司貪瀆相關犯罪調查機關，所發與公務有關之傳票

或約談調查通知書，應立即簽會陳報單位主管、政風室並陳報

院長。」；第三點再提到：「面洽政風室，瞭解被約談調查者之

身分屬性、約談調查行動可能之目的或方向、對刑事偵查之認

識與權益及相關之因應建議意見等，員工接受約談時，政風室

原則上會陪同並作必要之關懷協助。」最後在第六點則提及：

「員工接受約談後，宜將相關答詢重點採口頭方式陳報政風室
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及本院長官，以利院方及時瞭解，採取適當之後續行政處理；

對外則基於刑事訴訟法偵查不公開原則，予以必要之保密。」

內科部所提的這個案子，參照規定，政風室均會配合派員協助。 

吳委員明儒： 

報告主席，這個提案是這樣子，是有跟內科部同仁先作討論，

其中劉伯瑜主任提出來，是希望我們可以有得到更多的明確訊

息，我自己有對他提及，我們院內有相關的資料可以參考，劉

主任其實是關懷同仁，因為之前好像是在檢驗部那邊有些同仁

可能是有受些委屈，同仁們之間的討論，他覺得應該勉勵同仁，

我們其實有更多的一些管道可以幫忙，所以他提這個案子只是

想說有沒有機會讓這個案由在全院性質的會議討論，因為他感

覺同仁對這個也有些得擔心，所以希望說我們藉由提案可以有

更多的宣導，在上班當中，讓同仁可以得到比較安心的環境，

上班當中如果因為這樣有不舒服，也可以得到慰藉，謝謝。 

         主席：可以參考剛剛政風室組長的補充說明。 

         吳委員明儒： 

有關政風室組長的補充說明，我會再跟同仁宣導，讓同仁更安

心。 

執行秘書： 

我再補充一下，院內同仁接到諸如傳喚通知書的時候，可能是

寄送到家裡而不是寄到機關，如果同仁遇到是寄到家裡這種狀

況的時候，麻煩請主動與政風室聯繫，這樣才能進行瞭解與分

析狀況，如果遇案的同仁沒有告知，就直接到司法警察機關，

本院相關單位就會處在狀況外，更無法密切掌握發展，所以請

各位委員會後宣導同仁周知。 

         主席裁示： 

非常謝謝執行秘書的補充及提醒，這些都涉及到適時的溝通與

狀況的及時反映，希望這方面的事情大家都可以溝通的更好，

提案就能得到適當的解決，其他委員如果對於這件事情沒有要

再作補充的，那這個案子就請各位委員宣導，讓同仁都知道。  

    二、建議修正本院廉政會報設置要點，增列「委員任一性別比例不得

低於三分之一」規定並於 110 年 12 月 31 日前符合前開性別比例

案。 

        主席：  

        謝謝劉委員榮麟的報告，請問我們院裡的委員會大部分是否已經

都達到了這個比例的要求？ 
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        劉委員榮麟：報告主席，大部分都已經達到了性別比例的要求。 

        主席：作得蠻好的，請問執行秘書有無補充意見？ 

執行秘書： 

報告主席，我這邊補充報告一下，秘書單位政風室在簽辦本次廉

政會報時，已請主席指定本院 110 年廉政會報委員，俾使本次廉

政會報召開時委員人數總計 31 員，其中男性 20 員，女性 11 員，

性別比例符合輔導會相關規定，及已達本院 110 年推動性別平等

實施計劃案，對於「委員之任一性別比例不得少於全體委員人數

三分之一」之要求，並於本提案討論通過後，即參卓輔導會相關

規定，遵示將本院廉政會報設置要點在 110 年 12 月 31 日前完成

增訂「委員之任一性別比例不得少於全體委員人數三分之一」，

俾符合性別比例要求 。 

        主席： 

謝謝執行秘書的補充說明，另外，請問兩位分院的院長，李委員

世強及徐委員慰慈，貴院的委員會性別比例情形如何？ 

   李委員世強：  

   嘉義分院均依照相關規定及輔導會指示辦理。 

   徐委員慰慈： 

        埔里分院均依照相關規定及輔導會指示辦理。 

        主席裁示：  

        如果各位委員都沒有其他補充意見的話，本案就照案通過。 

伍、臨時動議（意見交換）及主席結論 

 主席： 

各位委員針對廉政會報的議題或內容，有沒有需要特別提出來再討

論的？廉政會報是院內非常重要的會議，來自分院的兩位院長都是

親自出席參加，廉政會報的內容更包含著院裡面發生的事情，是需

要讓大家在於法律與倫理方面都要去考慮的事情作一個統整，讓大

家作分享，譬如有類似的事情、法律、倫理或司法方面的事情，需

要諮詢的話，政風室都會站在保護同仁的立場上，跟各位作最好的

協助。如果各位委員都沒有補充意見的話，那最後謝謝兩位分院院

長及各位委員今天的參加，謝謝政風室的資料準備，謝謝各位，我

們散會。 

陸、散會（15時 20分） 


